

茶园一天接待近千名游客，茶农开起茶旅酒店

茶乡游为何成文旅融合新赛道？

阅读提示

茶产业是湖南的优势产业，近年来，茶旅游成为茶经济的重要组成部分。通过丰富多彩的茶文化活动，各地以茶促旅，以旅兴茶。

企远道赶来参加，通过举办祭茶活动，南岳云雾茶日益成为当地的地理标志产品。

打造地方特色茶文化活动

今年3月，吉首市举行首届“湘西黄金茶杯”自行车公开赛。选手沿宽敞的湘西X077“最美乡村公路”，一路行经洽比、坪年、夯坨、红坪等“美丽乡村”，伴着淡淡茶香，最终抵达素有“湘西黄金茶之乡”美誉的马颈坳镇隘口村，全程约40.5公里。

这条“茶乡”赛道也是中国首批10条茶旅融合精品线路之一。

而在相邻的榔木村，以茶产业为基底，集多业态于一体的茶旅融合综合体——湘西黄金茶科技博览园，可以体验传统手炒茶，欣赏一场关于茶的苗歌歌剧；在“非遗展演场”，可以观看湘西国家级非遗文化“钢火烧龙”，湘西州乃至全省的茶王争霸赛也在这里举行；走进“扶贫商业街”，可以买到第一手的厂销“湘西黄金茶”。

住茶农家，煮一壶清茶，赏仙境美景，品文化盛宴，食特色茶食，徜徉在春日的“翠绿海洋”，茶香四溢……越来越多的游客愿意尝试体验一番这样的茶旅。

茶农开起茶旅酒店

以茶促旅、以旅兴茶，在茶旅融合中，小叶子做成了大产业。3月20日至21日，保靖县举行首届旅游发展大会。这个位于武陵山脉中段的湘西小城，以“办会兴城”力推茶旅融合。据统计，去年该县接待游客303万人次，实现旅游收入26.5亿元。

作为保靖黄金茶的核心产区，吕洞山镇黄金村几乎家家都种茶，人人会炒茶。该村有3270人，人均茶园面积9.5亩，近年来专注

于茶旅融合的茶农越来越多。村民戴林明这几年种植保靖黄金茶8号茶，价格最高卖到1万两千多元一公斤。收入变多了，戴林明还开起了茶旅酒店。“现在吕洞山下不仅茶香四溢，人气也更旺盛了。”他说。

坐落在常德市桃源县南部山区的岩岩溪村，背倚国家级自然保护区乌云界，毗邻国家5A级景区桃花源。作为茶叶重镇，常德市桃源县茶庵铺镇做好做活了茶叶这篇文章。目前，茶庵铺镇茶叶种植面积达9万余亩，全镇一半以上的农民从事与茶叶相关的工作。随着“茶旅小镇”战略实施，全镇带动就业2万多人，茶旅休闲农业年营业收入达6000万元，茶农休闲农业收入人均超1500元。

黑茶产业赋能文旅康养，文旅康养反哺黑茶产业。安化县打造了云台山4A级景区、茶乡花海生态体验园等一批茶园景区；培育了云台山半山隐宿等一批茶主题民宿；建设了安化黑茶特色小镇、千两茶艺术小镇等一批茶旅小镇。

深受年轻人追捧的长沙网红茶饮品牌，也联合湖南省农业农村厅、湖南省茶叶协会，推出品牌茶周边产品，通过开发茶文创的方式，帮助湖南茶打入年轻人市场，走出湖南，走向全国。



新疆那拉提草原美景引游人

近日，游客在位于新疆新源县的那拉提旅游风景区观光。

入夏以来，新疆伊犁哈萨克自治州那拉提草原吸引很多游客。据那拉提景区管委会提供的数据显示，2023年5月1日至20日，景区共接待87462人次游客。

新华社记者 王菲 摄

6月1日起三亚天涯海角游览区免费开放

本报讯（记者赖书闻）5月26日，记者从海南省三亚市政府召开的新闻发布会获悉，三亚天涯海角游览区将于2023年6月1日起对国内外游客和市民免费开放。届时，市民游客可通过微信、美团、支付宝等线上平台搜索“天涯海角游览区”，点击“0元购票”链接，提前预约后持本人身份证等有效证件即可核验入园。这是继鹿回头风景区、大小洞天旅游区后，三亚又一实行免门票入园的旅游景区。

近年来，三亚市坚持以建设国际旅游消费中心核心区，打造国际旅游胜地为目标定位，着力丰富旅游业态和旅游产品供给，提升旅游服务水平。在《海南自由贸易港总体方案》发布3周年之际，推动三亚天涯海角游览区免费开放，促使国有景区由“门票经济”向“综合消费经济”的发展方式转变，助力推动海南自贸港建设。

据悉，目前，天涯海角游览区正在全力推进5A级景区创建，加快基础设施升级改造和服务水平标准规范，让游客徜徉景区海天美景的同时，能享受到周到细致的服务体验。下一步，景区将深入挖掘“天涯海角”的文化和品牌价值，融入“天涯故事”文创系列内涵。同时，进一步丰富民宿、露营、海洋运动等体验感强的业态项目，持续举办更多具有地域品牌特色和吸引力的文化活动，加强“智慧景区”建设保障游客入园体验等多重举措，多维度满足市民游客的游玩需求。

相关部门负责人表示，三亚正在积极构建“先行赔付”和“市场监管”联动工作机制和三亚放心游商家星级评价体系，细化和优化“吃住行游购娱”全要素服务规范，加强对从业人员的培养培训，不断创新旅游消费场景，探索“体育赛事+文化活动+旅游节庆”的文体旅产业融合发展新模式，提升旅游竞争力和吸引力。



长白山五月人气旺

5月24日，游客在长白山北景区主峰天池游览。

五月下旬，随着气温回暖，长白山景区内游人如织，旅游市场持续升温，文旅消费复苏势头明显。据了解，截至5月23日，2023年长白山景区累计接待游客33.47万人，比2019年同期增长4.82%。

新华社记者 顾麟蕊 摄

《北京市互联网3.0创新发展白皮书(2023年)》发布

互联网3.0成未来互联网产业发展必然趋势

直击2023中关村论坛

本报北京5月27日电（记者时斓娜 李逸萌）今天上午，北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会在2023中关村论坛平行论坛“互联网3.0：未来互联网产业发展”上对外发布了《北京市互联网3.0创新发展白皮书(2023年)》（以下简称《白皮书》）。

《白皮书》认为，互联网3.0是现代科学技

术的集大成者，是未来互联网产业发展的必然趋势，是具有高沉浸式交互体验、虚实融合的三维空间，其范畴包括了虚实融合的高沉浸感官体验和虚实贯通的经济活动体验，涵盖了元宇宙和Web3的内涵。《白皮书》将互联网3.0体系架构分为基础设施层、交互终端层、平台工具层、应用层4层。

从产业发展的角度来看，《白皮书》认为，当前生成式人工智能、XR交互终端、内容制作工具平台等是互联网3.0产业的研究热点，

国内外科技巨头纷纷开展布局，并引领产业发展；数字人、数字藏品等新兴应用快速发展落地，创新主体纷纷开展应用落地探索。互联网3.0社会组织表现活跃，资本市场逐渐回归理性。

针对北京互联网3.0产业发展现状，《白皮书》认为，北京在互联网3.0产业发展政策举措、创新企业、科研基础等方面处于全国领先地位。当前，北京正在围绕关键技术、共性技术平台、应用场景、创新生态和监管等方

面，谋划开展系列工作举措，加快推动北京建设具有国际影响力的互联网3.0创新高地。

同时，北京不断强化市区协同，推动区域特色化发展。在海淀区着力打造原始技术创新高地，在朝阳区重点开展创新企业培育和企业集聚发展，在石景山区全力打造科幻、体育等标杆场景示范，在通州区加快推动文旅、智慧城市市场应用和元宇宙创新中心建设。支持东城区等区依托自身优势，积极谋划本区互联网3.0优势产业发展。

《白皮书》在对互联网3.0发展现状和趋势作出分析研判的基础上，提出当前北京互联网3.0产业发展在技术和人才支撑能力、产业链完整性、法律规范等方面仍面临挑战。

下一步，北京将加强政策支持与组织保障，加快技术攻关与共性平台搭建，推动“互联网3.0+”应用场景建设，做好风险监管工作，为北京互联网3.0创新发展营造良好生态环境。

前4个月全国税务稽查部门挽回各类税款损失528亿元

本报讯（记者周峰）5月26日，在国家税务总局5月例行新闻发布会上，国家税务总局新闻发言人黄运介绍，今年1月~4月，全国税务稽查部门共依法查处违法纳税人3.16万户，挽回各类税款损失528亿元。

据介绍，税务部门紧盯“三假”行为，严查虚开发票。坚持对“假企业”“假出口”“假申报”等严重违法行为严查狠打、毫不放松，查处一批违法企业，打掉一批犯罪团伙，严惩一批犯罪分子。特别是在坚持“快退税款、狠打骗退、严查内错、欢迎外督、持续宣传”五措并举策略的基础上，探索运用国际情报交换手段协助调查取证，发现和推送骗取出口退税团伙案源103个。今年1月~4月，全国累计调查核查虚开发票140.6万份，挽回出口退税损失37.35亿元。

同时，聚焦高风险重点行业、重点领域、重点地区和重点人员，充分运用税收大数据开展风险分析和精准选案，快速锁定高风险案源，实施定向制导，精准打击，集中力量查处一批大要案。今年以来，已组织查处部分利用研发费用加计扣除等手段偷逃税的企业，同时对重点关注的医药、农产品等虚开发票高发行业，推送虚开发票案源890户，并对一些协助纳税人逃税的不法中介依法进行了查处。

税务与公安、检察、海关、人民银行、外汇管理部门密切协作，有力推动联合打击工作深入开展。下一步，还将继续拓展联合打击机制下的部门协作广度和深度，推进构建从行政执法到刑事司法全链条协同打击虚开骗税违法犯罪的新局面。

（上接第1版）

此外，江西省总助推全省13个新就业形态劳动者集中的数字经济集聚区建设职工活动场所；安排6000万元专项资金，用于加强包括新业态领域在内的基层工会组织规范化建设；组织健康大篷车为1000余名新就业形态劳动者开展免费健康体检活动，为2500余名新就业形态女性劳动者免费开展“两癌”筛查。今年以来，江西省总聚焦新就业形态群

（上接第1版）

据统计，截至2023年4月，在河北178个设区市和县（市、区）中，已建成命名的市级、县（市、区）级劳动公园或劳模公园已有173个，基本实现市、县全覆盖。

突出特色高标准建设

突出地域特色，高起点设计、高标准建设，是河北各地建设新时代河北“工”字特色职工思想文化引领新阵地的主要特点。

邢台市劳模公园是邢台市总工会投入500多万元，对原中钢广场公园提升改造而成。整体占地面积45950平方米，包括主题教育区、邢台劳模区、邢台工匠区等6区和18个景观节点。

主题教育区和邢台劳模区是劳模公园的核心区域，由著名劳模吕玉兰铸铜雕塑、主题思想浮雕墙和全国著名劳模事迹组成。

突出“工”字特色元素，河北劳动公园建设呈现出百花齐放的生动局面。

在建设过程中，河北各地深入挖掘当地劳模、劳动、工匠文化价值，打造了以石家庄井陘县“绛布渠精神”浮雕、承德市“塞罕坝精神”主题雕塑、张家口冬奥冰雪主题雕塑、唐山市“特别能战斗”人物群、廊坊市“劳动赞歌”浮雕、邢台市吕玉兰主题雕塑、内丘县“太

“一条龙”服务托起“稳稳的幸福”

体持续发力，会同省委组织部以深化完善党建带工建、工建服务党建“六带”建设工作为抓手，将党的组织和工会组织及时有效覆盖到新就业形态群体，不断增强党组织在新就业形态群体中的号召力、凝聚力、影响力。

行山上的新愚公”李保国主题雕塑等为代表的特色劳动文化景观。

在邢台市劳模公园，一位已退休10年的老工人告诉记者，他和老伴儿每天晚上都会来劳动公园里转一转，“说不出的感觉，就是觉得在这里心里舒坦，有精气神”。

据了解，邢台劳模公园建成仅半年多，就先后迎来参观、休闲群众50多万人次。

职工群众的“精神高地”

河北迁安市劳动公园占地9公顷，集宣传、教育、娱乐、休闲、健身等多功能于一体。公园内设劳模广场、劳动大道、工运广场3大主题区，通过宣传铭石、主题雕塑、宣传长廊等形式，向全体市民展示了在党的领导下，迁安工人阶级90多年奋斗的光辉历程。

各地劳动公园的相继建成，不仅成了当地工会宣传、教育、引领职工思想文化的新阵地，也提供了职工文体活动的大舞台。各级工会充分发挥劳动公园教育、活动、工作3大功能作用，开展了大量职工喜闻乐见的宣传引领和文化体育活动，在全社会营造了劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的良好社会氛围。

石家庄市总工会在全市打造劳动公园思

截至目前，江西各级工会共吸纳货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员、网络主播等新就业形态劳动者60.34万人，其中2022年新入会11.36万人。全省单独建会新业态领域企业数达1244家，建立新业态领域工会联合会263个。

想教育阵地“8+X”宣传教育服务新模式，即开展职工诵读活动、创新成果展览活动、劳动教育课等8项主要活动，“X”是指可结合工作实际开展其他活动。截至目前，已开展活动200余场，参与职工达5万余人。唐山市充分发挥劳动公园作用，组织劳模工匠宣讲、相约冰雪迎冬奥、职工志愿服务等各类活动119场次，参与职工群众3.2万人次。

劳动公园建设是一项长期的综合性工作。为此，2022年10月，河北省总与省住建厅联合印发《河北省劳动公园建设管理办法（试行）》，进一步建立健全了劳动公园建设、使用、管理、维护等综合管理制度。

在政策和制度的指引下，各地河北各地劳动公园还在不断增加新的“工”字元素和内容。如邢台市信都区、邯郸市复兴区等劳动公园内，开辟“小小劳动者广场”等青少年劳动教育实践场所，通过陈列劳动工具、机器设备等实物或模型，引入手工体验和劳动实践项目，加强青少年劳动教育，提高劳动实践能力，促进了区域内青少年德智体美劳全面发展。

“咱们工会建的公园，有特色、有内涵。在这里，大家随时都能看到熟悉的劳模的雕塑，形象生动……”在采访中，总能听到职工群众这样的话。

邮政行业发展统计公报发布 2022年人均快递使用量78.3件

本报讯（记者甘哲）5月26日，国家邮政局发布并解读2022年邮政行业发展统计公报。公报数据显示，2022年，全行业拥有各类营业网点43.4万处，其中设在农村的11.7万处。每百人订有报刊量为7.6份，我国人均快递使用量78.3件。

统计公报显示，2022年，我国邮政行业寄递业务量完成1390.9亿件，同比增长2.7%；行业业务收入完成13509.6亿元，同比增长6.9%，均创历史新高。其中，快递业务量完成1105.8亿件，同比增长2.1%；快递业务收入完成10566.7亿元，同比增长2.3%。年快递业务量净增22.8亿件，日均业务量超过3亿件，快递业务规模再创历史新高。

2022年，我国邮政行业服务布局进一步拓展，运输能力持续增强，基础网络不断完善，服务质效不断提升。2022年，邮政全行业拥有各类营业网点43.4万处，比上年末增加2.1万处，其中设在农村的11.7万处，比上年末增加0.1万处。全行业拥有国内快递专用货车161架，比上年末增加19架；拥有汽车36.8万辆，比上年末增加1.9万辆，其中快递服务汽车26.5万辆，比上年末增加1.4万辆。

全国邮政邮路和快递网络合计25.6万条，同比增长4.1%；邮政邮路和快递网络长度（单程）合计6012.9万公里，同比增长9.4%。

全行业平均每一营业网点服务面积为22.1平方公里；平均每一营业网点服务人口为0.3万人。邮政公司城区每日平均投递2次，农村每周平均投递5次。全国人均邮件量为0.7件，每百人订有报刊量为7.6份，年人均快递使用量为78.3件。

按区域来看，东中西部快递业务量占比分别为76.8%、15.7%和7.5%。



法治嘉年华让法治种子发芽

5月27日，北京市西城区“关爱明天 普法成长 普法学法律进万家”法治嘉年华暨全区公民法治素养提升行动启动，西城区15个街道近200个普法学法律志愿者家庭参加了活动。

本报记者 赖志凯 摄